

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Helyben: 1/4 évre 3 kor  
Egészévre 12 kor; Vidéken: 1/4 évre 5 kor;  
Egészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:  
Szundy Károly.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utca 9. sz.  
Telefon: 275.  
Kéziratok nem adatnak vissza.

## Tisza Kálmán meghalt.

Tisza Kálmán, Magyarország 15 éven át volt miniszterelnöke, a magyarországi ev. ref. egyház konventjének világi elnöke, Debreczen I. kerületének egykori képviselője meghalt.

Hónapok óta gyengélkedett már ez a férfi, a kinek nevéhez számos nagy politikai tény fűződik. Szívós, erős természete is erőt vett végül a mulandóság. A halál a magyar politikai élet egyik kiváló nagy alakját ragadta el körünkől az ő elhunytával.

Legujabb fejlődésünk, a szabadelvű párti többség megszervezése, külpolitikai állásunk tekintélyesebbé tétele, az államháztartás rendbehozása a legnagyobb érdemei.

Köztiszteltetben álló nagy politikus volt ő, a kinek önzetlenségét még az ellenzék — bár nagyon sokszor tulerősen is támadt ellene egyes politikai tényei miatt — sem vonta kétségbe.

A főrendiház ujjá alkotása, a közegészségügyi törvény — mely azelőtt egyáltalában nem volt — a közigazgatási bizottságok létesítése, tisztviselők minősítési s nyugdíj törvénye. mind, mind az ő alkotásai.

Egyik legnagyobb szónoka volt a magyar parlamentnek. Nem használt szóvirágokat, de egyszerű, meggyőző, kérészetlen szavakban bonczolgatta apró izekre s törte össze ellenfelének érvelését.

### Utolsó perczei.

A kór, mely mintegy fél esztendeig gyötörte, tegnap reggel lett válságossá. Reggel 5 órakor dermedtség állott be, a mire Janny professor behívta a család tagjait a másik szobából. A halál 7 óra 5 perczkor következett be.

### A halál hire.

A halál hire gyorsan elterjedt. A lapok külön kiadásainak ezrei tudatták a gyászeset bekövetkeztét.

Debreczenben, lapunk délelőtti különkiadása értesítette a közönséget.

A gyász jeléül számos középület kitűzte a lobogót.

### Ő felségét értesítették.

Tisza Kálmán elhunytáról Tisza István gróf, a katasztrófa beállta után rögtön táviratozott a Kabinet-irodának. A nagy halott ravatalát a gyászházban állították fel. A család eddigi intézkedése

szerint a temetés kedden déltán 3 órakor lesz. A gyászszertartást Szász Károly gyengélkedése következtében, valószínűleg Antal Gábor, dunántuli ev. ref. püspök fogja végezni.

### A király válasza.

A király a következő táviratot küldte Tisza Istvánhoz: Mély meghatottsággal vettem atyja elhunytának hírére és teljes szívből osztozom a család és az ország gyászában. A boldogult államférfiuban kedvelt hivatást vesztettem el, a kinek emlékét siron túl is mindenkor hálás kegyelettel fogom megőrizni.

### A temetés.

Tisza Kálmán temetése kedden déltán 3 órakor lesz. A menet a gyászház-tól a Főherceg-Sándor-utczán át a Múzeum-köruttra megy ki, onnét befordul a Kerepesi-utca egész a Keleti pályaudvarig. Itt megérkezve, a halottat újra beszentelik és a koporsót beleteszik egy vasuti-kocsiba, melyet hozzácsatolnak az este Békés-Csaba felé induló vonathoz. Szalontán lecsatolják a kocsit és onnét Gesztre viszik Magyarország volt miniszterelnökének holt temetést.

Gesztre a miniszterek közül is többen elutaznak, valamint a szabadelvű párt tagjai nagy számmal. Feltűnt, hogy a holttestet nem Nagyváradon keresztül viszik Gesztre hanem a keleti pályaudvarról Békés-Csaba felé induló vonathoz oman kocsin Gesztre. A királyt Apponyi udvarnagy fogja képviselni a temetésen.

### Tisza Kálmán életrajza.

Tisza Kálmán született Geszten 1830. december 10-én. Atyja Tisza Lajos, anyja Teleki Julia grófnő volt. Nevelését atyja különös gondja alatt idősebb testvérevel Lászlóval otthon a szülei háznál nyerte Szónyi Pál vezetésével. A tanulói pályája befejezése után (1848) a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban lett számfeletti, később rendes segédfogalmazó. Midőn a kormány Debreczenbe tette át székhelyét, ő is vele ment, ekkor már mint fogalmazó. A szabadságharc leverése után testvéreivel együtt külföldre utazott. Majd hazatérve, a családi birtokon gazdálkodásnak szentelte idejét. 1858-ban a nagyszalontai ref. egyházmegye segédgondnokává választotta, amely diszes állást már atyja is viselte. Ekkor történt az a nevezetes szereplése, mely nevét egyszerre népszerűvé és ünneplétté tette. Az 1859. szeptember 1-én kiadott pátens, mely a protestáns autonómiát gyökerében megtámadó intézkedéseket tartalmazott, ellenszegülésre hívta ki a protestáns egyház intéző köreire. A reformátusok tiszántuli egyházkerülete még azon év őszén Debreczenben tartott házgyűlésén napirendre tűzte

sérelmes rendelet tárgyalását. A visszautasításnak egyházi részről Balogh Péter, világi részről Tisza Kálmán voltak leg-határozottabb szószólói. Ugyanily értelembe szólalt fel Tisza a következő év január 11-iki gyűlésén is. Felekezeti különbség nélkül mindenki tudta, hogy a protestáns egyház szabadsága ellen intézett ámadás csak befejezése az alkotmány megsemmisítésére irányuló törekvéseknek s Tiszában az alkotmányosság rendületlen bajnokát tisztelte. Egyháznak később sem szűnt meg vezetője lenni (1867 óta a dunántuli református egyházkerület világi gondnoka). Ugyanezen év (1860) augusztusában megnősült, nőül véve Degenfeld-Schomburg Imre gróf leányát, Ilonát.

Az 1861-iki országgyűlésre Debreczen első kerülete választotta meg egyhangulag képviselőjének s az ezután egybegyűlt képviselők pedig ötválasztották meg első alelnökké. A megalakult országgyűlésen két nagy párt állott egymással szemközt, az egyik Deákkal élén felirat, a másik Teleki László gróf vezetésével határozat alakjában kívánta közölni a felséggel az ország óhaját. Teleki halála után a párt vezetését Tisza vette kezébe s annak nézetét ő tolmácsolta s védte a tárgyalás folyamán. Az ismét beállott provizórius korszak Tisza tevékenységét nem zsibbasztotta meg, most a parlament helyett a sajtót használta fel eszméi megismertetésére. A Honban és a Magyar Sajtóban számos nagyértékű, közérdekű czikke jelent meg. Midőn a koronát különösen Deák husvéti cikkének hatása közelebb hozta a nemzethez s a királyi leirat 1865. december 10-ére az országgyűlést ismét összehívta, Tiszát ismét Debreczen választotta meg képviselőjének s ezen nevezetes országgyűlésen Ghyczy Kálmánnal a balközép vezére volt. Befolyása és tekintélye 1867.-től mindinkább emelkedett 1875. február 3-án tartott beszédének hatására a Bittó-kormány lemondott s az 1867-iki közjogi alapon a Deák-párt s a balközép között fúzió jött létre. Az így alakult (1875. márczius 3-án) egyesült szabadelvű párt kormányában Tisza a belügyminiszteri tárczát fogadta el, Wenckheim Béla báró lemondása után pedig 1875. október 2-án miniszterelnökké kinevezetvén, a kormány vezetését is ő vette át s tizenöt éven át (1875—90) ő volt Magyarország miniszterelnöke. Miniszterelnöksége alatt megrázkódások is többször érték a kormányt. Így 1877-ben az Ausztriával való kiegyezés ügyében folytatott tárgyalások idejében; a következő évben pedig Bosznia és Hercegovina okkupációja miatt; majd 1886-ban a Janszky-ügy rendítette meg a kormányt. Az 1888. végén beterjesztett véderő-javaslat igen erős ellenzékkel idézett elő s Ti-

sza állását a parlamentben megingatta. 1890. márczius 13-án a honossági törvény revíziójának tárgyalása alatt tett nyilatkozata következtében, amelynek beváltása Kossuth kijelentései s pártjának magatartása miatt lehetetlenné vált, lemondott a kormányról s mint „közlegény” vonult vissza a párt kebelébe, hogy annak, mint egyszerű (nagyváradi) képviselő továbbra is irányítója és kipróbált tanácsadója maradjon.

### Apróságok Tisza életéből.

#### A betű öl.

Tisza Kálmánhoz a hetvenes évek közepén bekopogtatott egy régi iskolatársa, az ő korabeli 45—46 éves ember, a ki eszmék helyett nyulakra vadászott, s ennél fogva jól megőrizte erejét és izomosságát. Belép s megpillantva a sok év óta nem látott kormányelnök ősz haját és vékony termetét, megcsóválja a fejét s azon kezdi:

— Enyje Kálmán, be eltanultad magadat!

Megsajnálta szegényt, hogy annyit tanult.

#### Az arckép.

Tisza Kálmánhoz miniszterelnök korában beállított egy német zugvicszap szerkesztője, s kérte tőle az arcképét.

— Megkaphatja a fényképésznél, volt a természetes válasz.

Mikor aztán az arckép megjelent abban a szennyes újságban a szerkesztő megint beállított egy jókora számlával.

— Minek fizetnék, mondta neki Tisza Kálmán, mikor az éleztlapok ingyen közlik arcképemet, mégpedig egész éven át.

#### Jókai feje.

Midőn Erzsébet királynét az 1885-iki kiállításon Tisza Kálmán miniszterelnök a műcsarnokban kalauzolta, figyelmeztette a felséges asszonyt Jókai egy igen sikerült arcképére. A királyné kétkedőleg gyezte meg:

— Lehetetlen, hogy ez Jókai volna! Itt egészen kopasz, halott neki dus baja van.

— Ez, felséges asszonyom, Jókainak a nyári feje; mert van neki téli is, de mikor nagyon meleg van, akkor nem viseli a haját.

## A debreczeni ipartestület közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Az ipartestület bérházi disztermében Tóth Kálmán elnökle alatt tegnap délelőtt kilencz órakor kezdődött meg a debreczeni ipartestület tisztújító közgyűlése. Az elsőfoku iparhatóság részéről jelen volt a közgyűlésen dr. Boldizsár Kálmán, a főkapitány helyettese.

### Jelentések.

Az elnöki megnyitó után az évi jelentés bemutatása következett, Gasparik Antal és Szatmári Ferencz a jelentés felolvasását indítványozták, de a közgyűlés hozzájárult az elnöki javaslatához s a különben is kinyomtatott jelentést tudomásul vette.

A közgyűlés második tárgya az

1901-ik évi zárszámadás beterjesztése, a számvizsgálók jelentése és a zárszámadás feletti határozathozatal volt. A közgyűlés Kovács Ferencz és K. Tóth Sándor hozzászólalása után a jelentéseket elfogadta s a fölmentvényt megadta. Ennél a tárgynál hosszabb vita kerekedett a 2384 korona 22 filléryi deficit miatt, a mit a mérlegszámla kimutat.

Szatmári Ferencz, a helytelen tagdíj-rendszerben látja a deficit okát.

Tóth Kálmán ipartestületi elnök hosszasan védi az elnökség és az előljáróság eljárását. A deficit közvetlen oka az, hogy az ipartestületnek sok a tagdíjhátraléka, de nincs szíve megütni a dobot szegény iparosember udvarán. Kéri ezzel indokoltnak találni az előljáróság munkálkodását és a fölmentvényt megszávozni. (Élénk éljenzés!)

### Elnökválasztás.

Pár alapszabály módosítás és az ez évi közgyűlés elfogadása után jött sorra a közgyűlés legérdekesebb tárgya: az elnökség kérdése. Napok óta folyt a korteskedés egy kis töredék részéről, mely a jelenlegi elnök: Tóth Kálmánnal szemben Zelinger Ede címestőt kívánta az elnöki tisztre.

Tóth Kálmán eltávozott a választási teremből s az elnöki tisztet helyette ideiglenesen dr. Boldizsár Kálmán vette át. Déli 12 órakor kezdődött az alkotmányos harc s a késő délutáni órákban ért véget. Két szavazóbizottság is munkálkodott s az eredményt dr. Boldizsár összegezte.

E szerint beadott összesen 446 szavazat és pedig:

Tóth Kálmánra 330.

Zelinger Edére 115.

Sigy kétszázötvenöt szótöbbséggel Tóth Kálmán szabómestert az ipartestület új elnökévé választotta. Hogy a kiváló szakember mekkora nyeresége az iparososztálynak, arra hosszasan rámutatunk szinte fölösleges. Sokoldalú tudása, kiváló képességei eddig is sokban hozzájárultak az iparosok helyzetének javítására.

A megválasztott elnökért öttagu bizottság ment el Könyves Tóth Kálmán vezetésével. Az ülés teremben Boldizsár Kálmán dr. üdvözölte meleg hangú beszéddel.

Tóth Kálmán hosszasan válaszolt. Vázolta a multat és kifejtette jövőbeni programját, melynek irányításában — ugymond mindenkor az iparosok üdvös érdekei fogják vezetni. Megköszönte az újabb bizalmat és a közgyűlés támogatását kérte jövő munkásságához. (Élénk éljenzés!)

### Tisztújítás.

A nagyhatású beköszöntő után az előljáróság megválasztása lett sorrenden.

Előljárósági rendes tagokká megválasztottak: Varkoly József eszmadia; Kiss F. Ferencz, Weidner Gusztáv cipészek; K. Tóth Sámuel esztergályos; Szalánky Ferencz gubás; Riesz Henrik kocsigyártó; Molnár Mihály köteles; Németi László mészáros; Kurián Gyula órás; Móricz András szücs; Pető Lajos timár; Zelinger Ede festő; Katona József fazekas, kályhás.

Póttagok lettek:

Debreczeni Lajos eszmadia; Széplaki József cipész; Kereszturi Sándor bádogos; ifju Csikes Ferencz fodrász; Cseresznyés Sándor kőműves; Debreczeni Lajos hentes; Morvai Sótér ké-

ményseprő; Nagy József kovács; Piros Béla lakatos; Matula Ede női szabó; Barta Gergely szobafestő; Piros József timár.

Számvizsgálókká megválasztottak:

Serli Ede, Jobbágy Imre és Poroszlai László.

A választásokkal s a megválasztott ipartestületi elnök életetésével ért véget az ülés.

## Dalárok közgyűlése.

A debreczeni dalegylet tisztújítása.

— Saját tudósítónktól. —

Vasárnap délután 3 órakor tartotta az Iparoskör helyiségében a „Debreczeni Dalegylet” Márk Endre elnökle alatt évi közgyűlést. Az elnöki megnyitó rámutatott arra a körülményre, hogy a dalegylet immár 40 éves multa tekint vissza.

Az elnöki üdvözlés után az 1901 évről szóló jelentést olvasták fel, melyet a közgyűlés el is fogadott s a fölmentvényt a választmánynak megadták. A közgyűlésen Tordai Gábor kifogásokat emelt az elnök zsarnokoskodó uralma ellen. Márk Endre védekezett a vádak ellen. Különösen a „Lóduljkassza” híret czáfolta sűrű ellenmondások közepette.

Tordai Gábor kéri benyújtott fellebezésének, melyet a „Rákóczy ügyben” adott be máskorra való halasztását, mivel a mai tárgysorozatba fölvéve nem látja.

Márk Endre szerint igenis tárgyalandó. A tárgysorozatból lekéselt, azért nincs benne. Pápai János, Csurka és többek hozzászólása után Kémeri Mikó Gyula indítványa került sorra. Javasolja, hogy a dalegylet tagjai magyarosítsák meg nevüket. (Helyeslés.)

Márk Endre miután a fellebezés, melyet Tordai Gábor benyújtott személyével is foglalkozik, elhagyja a közgyűlést s átadja helyét Magos György alelnöknek.

### A Rákóczy koszoru.

Viharos percek következtek ezután. Magos György felolvastatta a Tordai-féle fellebezést, mely a Konstantinápolyban elmaradt Rákóczy-koszoruzást bolygata — elítélvén azt a választmányt, mely ebben az ügyben magát az elnökkel azonosította.

A közgyűlés hosszabb vita után elfogadta a választmány javaslatát. A fellebezést elutasította, rosszalását fejezte ki Tordai fellebezésével szemben és bizalmat szavazott az elnöknek.

A tá gysorozatban a tisztújítás következője Magos György ugy a távollevő elnök, mint a saját és tisztársai nevében visszadja mandátumát a közgyűlésnek s a választás idejére Lengyel Imre diszelnököt kéri fel a közgyűlés vezetésére.

A választás egyhangú volt. Az új tisztikar a következő lett: Márk Endre elnök, Magos György alelnök, Csurka István titkár, Péter Gábor és Govrik Miklós jegyzők, pénztáros Bárdos Géza. Választottak továbbá 30 választmányi tagot.

## NAPI HIREK.

### Napirend.

Naptár: Hétfő márczius 24. — Protestáns: Gábor; Romai katolikus: Gábor; Görög orosz: Szofton... Zsidó. Pur.

## A nagy hét.

A tegnapi nappal kezdődött meg földön lefolyt legnagyobb tragédia megrázó hete. Megrendül a szív, legrejtettebb gondolataiba mélyed a lélek, a nagy hét történetére emlékezve.

Nincs az a lángeszű költő, ki oly egyszerű, oly közvetlen, az emberi élet valóságából vett és mégis oly mélyen megrendítő tragédiát tudna alkotni, mint a milyet a most következő nagy hét megörökített.

Hozsánával, pálmaágakkal fogadta egykor a tegnapi napon az ingatagnép a szeretet hirdetőjét, levette felső öltönyét, kiterítette eléjé, hogy még az őt vivő állat lába se érje a tiszta földet. Soha még fejedelem nem vonult be székvárosába oly diadallal, mint az Isten ember, kienk jászol volt a bölcsője.

És alig telt el egy hét, ugyan az a tömeg dühtől kárörömtől eltorzult arccal, ádáz hangon ordította: fesszsd fel őt!...

Azt a ki a szeretet hirdetője volt, a ki az egész emberiséget megmenteni jött...

Ez a legnagyobb tragédia hete, melyet az emberiség nemcsak a közélet apró nagyjával, de legnagyobb embereivel szemben, még ma is sokszor megismétel...

**Személyi hír.** Puky Gyula, főispán ma érkezik vissza Budapestől, hova neje szembajának operálása alkalmából utazott fel az elmúlt héten. Örömmel jelenthetjük ez alkalommal, hogy az operáció igen jól sikerült.

**Dobieczy Sándor betegsége.** Általános részvét vette körül Dobieczy Sándort, Debreczen város harmadik kerületének képviselőjét súlyos szembaja folytán. Városzerte nagy megnyugvást kelthet most már az a hír, hogy a képviselő: iritisz szembetegsége muló félben van s a teljes gyógyulás csak napok kérdése már.

**A „Petőfi dalkör”** tegnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését, Komlóssy Arthur városi főjegyző elnökle alatt. Az elnök a jkv. hitelesítésére Lestyán Adorján kir. közjegyzőt és Komlóssy Miklós kamarai fogalmazót jelölte ki. A közgyűlés az évi jelentést s a folyó évi költség előirányzatot némi módosítással tudomásul vette s a felmentvényt számvizsgálóknak megadja. Következőti a tisztikar megválasztása. E pontnál az elnök rövid de szép szavakkal elmondta a „Petőfi dalkör” elmúlt évi történetét. S a tisztikar és választmányával lemondott. S kor elnökül Borus Fereuzet a szavazat szedő bizottság elnökévé pedig Lestyán Adorján közjegyzőt kérte fel. — A korelnök vissza emlékeztén a dalkör multjára indítványta, hogy az eddigi tevékeny elnököt: Komlóssy Arthurt válasszák meg újból elnökké. A közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta el az indítványt. Komlóssy Arthur megköszönte a

bizalmat az enöki széket újból elfoglalta. Alelnökké: Vattay Géza lett. Végül a választmányi tagokat választották meg.

**Csendörkerület Debreczenben.** Régóta érzett hiányon segít közelebb a belügyminiszter. Eddeig ugyanis csak csendör-szárnyparancsnokság volt Debreczenben, rövid idő múlva azonban itt is csendörkerületet állítanak fel. Mint hiteles forrásból értesülünk, a csendörkerületi parancsnokságnak számát még ez évben szaporítani fogják. Uj kerületeket állítanak föl Szombathelyen, Debreczenben és Nagy-Szébenben. A belügyminisztériumban már erre vonatkozólag készen vannak a tervek és a költségvetés letárgyalása után nyomban felállítják az új csendörkerületi parancsnokságokat. Az új kerületek felállításával több kerület kisebb lesz. Így kisebb lesz a szegedi II. csendörkerületis, amelyből elszakítják Krassó-Szörény-vármegyét, hogy hozzácsatolják a napyszebeni kikerekített új csendörkerülethez. Ugyanez évben szaporítsák a csendörörsök számát is.

**Uj tanácsbírák.** A tiszántuli ev. ref. egyházkerületben két világi tanácsbírói állást töltöttek most be. A szavazás eredményeképpen. Tisza István gróf és Puky Gyula főispán választották meg új tanácsbírákká. Puky Gyula főispánban kiváló erőt nyert az egyházkerület. Eddig is szívvel-lélekkel munkálta az egyház veteményes kertjét s hisszük, hogy dizes állásában, melybe a közbizalom helyezte, sok üdvös alkotással fogja növelni eddigi érdemeit.

**Kikelet.** Hivatalosan napokban köszöntött be, a valóságban, azonban még várunk kell reá. Hogy az ideje itt lenne, azt nem is a nap-tárból, de a mult heti postából tudjuk, a mely halomszám hozta a tavaszi színek. Mindenik napsugárral kezdődött, ibolyaillattal ért véget s mindössze abban volt egy kis változatosság, hogy az egyik szöke, a másik barna ideállal hozta kapcsolatba. Hiába — tavasszal nemcsak a rózsák, de a posták is elmaradnak, nem is szólva arról, hogy szerelmi téren is rohamos a föllendülés. Igen: föllendülés. Üzleti kifejezés, száraz tözsed-tudósításokból kapartam elő; de fájdalom erősen találó, piaci czikk ma már a szerelem s ha a tekintetes börze nem is jegyzi még hivatalosan, ép úgy esik és emelkedik az árfolyama, mint a sörárpás — kizárlat és kereslet arányában. Ime: ezeket a gondolatokat ébresztették föl bennünk a kikeleti versek, melyeket a t. cz. költő urak és szöke Margitjaik öszinte fájdalomra könytelenek voltak ezuttal mellőzni.

**Közgyűlés.** A debreczeni kerületi betegsegélyező-pénztár tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg közgyűlését Biczó Gyula elnökle alatt a városháza nagy tanács-termében. A gyűlés a tagok buzgó érdeklődése mellett folyt le. Bemutatták első sorban is az évi jelentést, melyből kitűnt hogy a betegsegélyező-pénztár közhasznu és áldásos munkát végez. A tagok száma a mult évihez képest szépen gyarapodott s vagyoni állapota is emelkedést mutat.

**Elhunyt urnó.** Nagyszámu, a debreczeni társadalomban általánosan és előnyösen ismert családot borított gyászba egy urinó elhunyt, ki örömteljes és hosszú életidő után hirtelen elhunyt szerettei karjai között.

A gyászetról a következő gyászjelentést küldték be hozzánk: „Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében, fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy forrón szeretett jó édes anyjuk Özv. Gáborján Szabó Sámuelné szül. veszközi Budaházy Emilia 1902. évi márczius hó 23-án reggel fél 5 órakor, életének 72-ik, özvegységének 1-ső évében

szivszélhűdés következtében történt csendes elhunytát. — A megboldogultnak hült teteme ez évi márczius hó 25-én délután 3 órakor fog a Batthány-utca 11-ik sz. háznál az ez ev. ref. hitvallás szertartása szerint tartandó rövid ima után, a Kosuth-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Debreczen 1902. márczius hó 23. Bánatos gyermekei: Dr. Bruckner Ernőné, Szabó Emma, Szűts Mihályné, Leidl Irma, Leidl Henrik, Leidl Emil, hitveseikkel és gyermekeikkel. Áldás és béke lengjen hamvai felett!”

**Tolnai és Debreczen.** Tolnay Lajost, a kiváló nagy magyar író kit tegnapelőtt helyeztek örök nyugalomra Debreczenhez gyöngébb kötelék is fűzte. A megboldogultban ugyanis Sugar Gyula bir. végrehajtó sógorát gyászolja.

**Hirlapírók gyűlése.** A debreczeni hirlapíró gárda, mint a V. H. O. Sz. helyi szövetsége vasárnap 12 órakor gyűlésezett az „Angol Királynő” fehér termében Konez Akos elnökle mellett. Apróbb ügyek voltak napirenden, melyek letárgyalásával az ülés véget ért.

**Megbokrosodott lovak.** Tegnap délután négy órakor majdnem súlyos szerencsétlenséget okozott két megvadult ló. Szliuka István, szódavizgyáros lovai riadtak meg a Csapó-utczán s örült vágatással ragadták a kocsit Burgondia-utca felé. A kocsin két ember ült, kik a nagy rázkodástól leestek az utca porába és erősen megsérültek. A megbokrosodott lovakat csak nagy nehezen sikerült megfékezni.

**Talált bizonyítványok.** A rendőrségre a következő talált iratokat vittek be: Fülöp Jenő, erkölesi bizonyítványát. Butykay Tibor erkölesi, katona és belépési valamint Szabó Lajos, munkás igazolványát. Igazolt tulajdonosaik átvehetik az I. kerületi kapitányság helyiségében a hivatalos órák alatt.

## LEGUJABB.

### Az új torontáli főispán.

(A „Szabadság” ered. távirata.) Beavatott körökben Capdebo Gyula temesi alispánt emlegetik, mint torontál-megyei főispánt. Más forrásból azt híresztelik hogy felmerült az az eszme is, hogy Torontál-megye élére Fejérvary Imre báró, baranyavármegyei főispánt fogják kinevezni.

### A stolaczi ütközet jubiliuma.

(A „Szabadság” eredeti távirata.) Ez év augusztus hó 21-én lesz negyedszázados évfordulója annak, hogy a budapesti háziezre, a 32-ik gyalogezred Hercegovinában Stolacznál az új kor egyik legvéresebb esatáját vívta a bosnyákok ellen. A nagy nap jubeliumát a szokottnál fényesebben fogják megülni ez idén az ütközetben részt vett vitézek. Az ünnepséget Budapesten tartják meg, programját most állítja össze a rendezőbizottság.

### Megőrült aljárásbíró.

(A „Szabadság” ered. távirata.) Rémes jelenet folyt le tegnap délelőtt a gyorokocsi-utca 8. számu házbau. Dr. Ferenczffy István aljárásbíró megőrült és kitört rajta a dühöngés. Lakásán összetört, zuzott mindent és revolverrel a kezében lelővéssel fenyegetett mindenkit, aki

megközelíti. A házbeliék értesítették a tisztí orvost, dr. Janovics Sándort, aki hamarosan felkereste a megőrült aljárás-bíró. Ferenczffy azonban a revolvert Janovicsra szegezve, elsütötte, nyomhan utána a revolverben még volt három golyót is kilőtte. Szerencsére egy lövés sem talált. Ekkor azonban az örül rávetette magát a tisztí orvosra és a revolverrel a fején súlyos sebeket ejtett. A legválságosabb perczben érkeztek a rendőrök. Az örültek ezek is alig bírtak, aki egy beretvával Hugber Ernő rendőrt is megvágta. Végre hosszas küzdelem után sikerült beszállítani a Lipóimezei tébolydába.

## SZINHÁZ és MŰVÉSZET.

### Heti műsor.

**Hétfő:** bérletszűnet. Szökött katona. A karszemélyzet jutalmául.

**Kedd:** Cz. Coulisset ur. (Faragó Ödön első föllépte.)

**Szerda:** A. Kean Edmond. (Bakó László vendégszereplése.)

**Csütörtök:** B. Beestelenek. (Bakó László mint vendég.)

\* **Bukov, a székeleyek hóhérja.** Félhelyáralak ment szépszámú közönség előtt. A főbb szerepet Szabados, Komjáthy, Sziklay, Komlóssy játszották. A nézőtér nem volt háládatlan s a hatásosabb jeleneteket lelkesen megtapsolta.

\* **Kuruczfurfang.** F. Kállay Lujza, egyik legjobb szerepében a tüzről pattant kuruczmenyeeskét Bédőné asszonyt játszva bucsuzott el tegnap este a debreczeni színpadtól. Tisztelői egy egész halom virágkosárral és más egyebekkel ajándékozták meg. Kállay Lujzával együtt Sziklay Miklós is bucsuzkodott tegnap. Bögöri Lőrinczet adta éssok, megérdemelt apst aratott. Kedves volt Katicza szerepében Takács Mariska. Székely Gyula a szerelmes kurucz nótáit pompásan dalolta. Bárdos Irma, Komjáthy és Breznay jók voltak. A rendezés s az első felvonást befejező rostatáncz kifogástalan volt.

## A BIRÓ ELŐTT.

**Bűnügyi főtárgyalások jegyzéke.** Márczius 24: Király Pál és társai hatóság elleni erőszak büntette; Barna György magánokirathamítás büntette; Tóth Bálint és társai lopás büntette miatt. 26-án: Kovács Károly súlyos testi sértés; Schwartz Emil magánokirathamítás; Szabó József gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt. 27-én: Bódi István erőszak büntetteért.

**Cs. Szabó Imre és társai.** Ma tárgyalja a debreczeni kir. törvényszék, mint esküdtbíró, azt a bonyodalmas gyermek-mérgezési bűnügyet, mely annak idején országos port vert fel. Védő: Körössy Kálmán dr. lesz. Cs. Szabó és társai bűnpere lesz egyszermint az utolsó esküdtzéki tárgyalása az első sorozatnak.

**Fodor Irma ügye.** A debreczeni vasuti pénztár volt pénztárnoknője Fodor Irma bűnügyében, ki a vád szerint 3400 koronát sikkasztott. Tegnapelőtt lett volna ítélethirdetés, de az ítélet meghozatalát a bíróság elhalasztotta. Védője Baczó Dezső dr. hozzájárult az elhalasztáshoz, korlátozásához.

Kiadó laptulajdonosok:  
Dobschorb és Popovits.

## Itt a tavasz!

és vele együtt megérkeztek a legfinomabb és legolcsóbb

## szobapadló lakkok

zománcz festékek, vízhatlan butor lakk, Kencze, mindennemű hazai és francia fődfestékek, és saját örlésű olajfestékeink, melyek a nagyérdemű t. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel:

## NEUMANN és WEISZ

diszfaragványok, furniok és gör-léczek gyári raktára Hatvan-u. 5. Bignióház.

A legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti magvakat szállit

**Komlóssy Lajos**  
(előbb Szabó Zsigmond)  
magkereskedése

Debreczen, Piacz- Hatvan-u. sarok.  
Árjegyzéket és mintákat kívánatra bérmentve küld. ea.

**Első Debreczeni Korona Áruház**  
Debreczen, Simonffy-u. 1. városi bérházban  
Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Legújabb gyermek-játék 6 fillértől feljebb	Babák 20 fillértől feljebb
Iskola és piaci táskák 30 fillértől feljebb	Bőrkesztyűk női és férfi 1 kor. feljebb
Utazó bőröndök 1 kor. 60 fillértől feljebb	Eveszközök 30 fillértől feljebb
Pénztárczák 14 fillértől feljebb	Gummi labdák 20 fillértől feljebb
Kézi munka kosarak 30 fillértől feljebb	Szappanok 6 fillértől feljebb

ezenkívül sok más tárgyak legolcsóbb árban.  
**Kepes és Friedmann.**

Minden gépészeti vas- és érczöntemények nyers előállítása és kimunkálása.

Gazdasági és ipari gépek szakszerű, jutányos javítása.

## Saját gyártmányu tökéletes Kutszivattyuk

kerti fecskendők és üllőpadok.

Kitünő szerkezetű borsajtók, szöllőzuzók és szemelő rosták.

Minden gőzmozdonyra alkalmazható önműködő szalmaetető

készülékek.



Építési vastárgyak, csatornaszemek, csövek, aknarámák és fedlapok,

kerékvetők, kutcsészék, istállóoszlopok, zab-kagylók és szénarácsok

olcsó gyári árakon házhoz szállítással.

Tüzálló téglák és agyagföldök.

Egyedüli raktár a gyártelepen.

Ügynökök- és közbenjárók nem díjaztatnak!

Kazán- és műkovács-munkák, kerti- és sir-rácsok készítése.

Debreczen, nyomtatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.